《浙江海事局海上液化天然气加注作业安全管理办法（征求意见稿）》的起草说明

液化天然气（LNG）作为当前经济和技术条件下最安全、减排效果最好的船舶燃料，日渐受到海运、造船业的广泛关注。水上LNG加注作业因受货品特性、加注作业风险及特定作业环境的影响，在加注作业过程中须满足特殊的技术要求和安全规定来规避可能产生的风险。结合当前LNG动力船舶及水上LNG加注产业发展现状和需求，我处经过深入调研和广泛征求意见，形成了《浙江海事局海上液化天然气加注作业安全管理办法（征求意见稿）》（以下简称本办法）。现将有关情况报告如下：
    一、本办法的背景、目的和必要性
1.LNG燃料水上加注已成为航运界新业态
LNG作为目前最普遍使用的替代清洁能源成为船舶节能减排的一种重要选项。LNG动力船舶建造在我国迅速发展，船舶LNG燃料加注能力的不足已成为限制LNG动力船舶发展的瓶颈。水上LNG加注是解决LNG动力船燃料加注需求的重要方式，是推进船舶清洁燃料利用的一个重要环节，LNG加注船是水上LNG加注的燃料载体，也是一种新颖船型。频繁的LNG货物操作和穿梭于交通繁忙的船舶密集水域（锚地、港口等），使得LNG加注船面临的危险会一定程度的高于LNG运输船。
2.各项配套制度文件逐步完善
为鼓励引导船用LNG加注行业的健康发展，国家已初步建立了完善的LNG加注船设计、建造、营运及加注作业操作规范标准体系。监管法规方面，主要有部令《船舶载运危险货物安全监督管理规定》（以下简称11号令）和部局规范性文件《水上液化天然气加注作业安全监督管理办法》（以下简称部局办法）；LNG加注船设计和建造标准方面，主要有中国船级社《液化天然气燃料加注船舶规范》（2015）和《液化天然气燃料加注船舶法定检验暂行规则》（2016）；水上LNG燃料加注作业标准方面，主要有将于2023年7月1日正式实施的《液化天然气燃料水上加注作业安全规程》（GB 42283-2022）、中国船级社发布的《液化天然气燃料加注作业指南》（2021版）和交通行业推荐性标准《水上液化天然气加注站/船应急响应计划编制要求》。整体而言，LNG燃料水上加注的相关配套制度逐步完善，为我局制定相关规范性文件提供了较好的制度环境。
3.海上LNG加注在浙江已逐步开展
目前，浙江辖区内中海油浙江新能源有限公司采取车船加注的方式为宁波油港轮驳有限公司的拖轮“甬港消拖60号”开展海上LNG加注。据了解，浙江新能源有限公司拟在浙江自贸区宁波港域开展保税LNG船-船加注业务。因此，制定一部符合浙江海事局辖区实际的海上LNG加注规范性文件，对海事部门做好此类作业的安全监督管理工作有着积极意义。
二、制订过程
2022年年初，根据年度工作计划的安排，正式成立由局危防处牵头，宁波、舟山、嘉兴海事局参与的工作小组，启动本办法的制定工作。
工作小组成立以来，组员认真学习国内相关法规规范性文件及各类行业标准，并结合浙江辖区的安全管理现状和港区水域通航条件，深入局属相关处室及分支海事局，围绕着LNG水上加注中的加注单位信息报送形式、作业报告要求、作业要求管理等海事监管面临的难点、热点问题进行调研，征求相关意见。同时，工作组先后调研走访了LNG水上加注企业、码头、船厂等单位，了解其实际作业情况，听取其意见建议，并吸取了交通运输部水科院、大连海事大学等研究机构和相关院校的项目研究报告的相关评估意见。
2022年7月-11月，完成《浙江海事局海上液化天然气加注作业安全管理办法（讨论稿）》和起草说明，在全局范围内进行第一次意见征求。
2022年11月-2023年2月，根据反馈意见对《浙江海事局海上液化天然气加注作业安全管理办法（讨论稿）》进一步修改完善， 并形成《浙江海事局海上液化天然气加注作业安全管理办法（征求意见稿）》。
三、对制定的主要内容的说明
    1. 明确了适用范围
本办法第一章为总则，主要明确法规依据、适用范围和职责分工。因目前我局辖区内正在从事和拟从事的LNG加注作业均在海上开展，因此本办法第二条使用范围明确为从事海上LNG加注作业。《液化天然气燃料加注趸船规范》（2017）和《液化天然气燃料加注作业指南》（2021版）对于加注趸船的适用范围仅适用于内河水域，《船舶液化天然气加注站设计标准》（GBT51312-2018）中对于岸基加注站的适用范围为江河、湖泊等通航水域，因此本办法作业方式限定为通过加注船或槽罐加注车开展。第四条明确了直属局与分支局两级海事管理机构的职责分工。
2.完善了监管覆盖
本办法第二章为加注单位、船舶和人员管理，主要对加注单位安全责任主体、船舶结构检验、船员及作业人员资质等要求予以明确。根据《中华人民共和国安全生产法》《危险化学品安全管理条例》等法律法规和规范性文件，对于经营企业的安全责任主体责任要求，明确了加注单位需建立相应的安全管理规章制度和岗位安全责任制度并且需要取得相应的经营资质，对于加注船的所有人、经营人或者管理人明确了需建立并落实安全与防污染管理体系的要求，拟定本办法第五、六、七条。根据11号令第六条，为了明确加注船的船舶设备构造检验标准，拟定本办法第八条。根据部局办法第六条拟定本办法第九条中对于船员需取得相应适任证书和培训合格证书的要求，并对从事加注人员提出了熟悉相应LNG安全知识和操作、应急等规程的要求。
3.明确了安全作业条件
第三章为安全论证，主要对选址要求、专题论证和作业区域划定标准等安全作业条件进行明确。根据11号令第三十五条，拟定本办法第十条明确专题论证的内容。结合11号令和部局办法中对于停泊、加注水域和应急锚地的要求，拟定本办法第十一条和第十二条。结合《液化天然气燃料加注作业指南》，明确了本办法第十三条作业安全风险评估和第十四条分级管控区域设置的相关要求。
4.明确了信息报送的要求
第四章为信息报送，为做好加注单位的管理，更好的掌握加注单位情况，参考《防治船舶污染海洋环境管理条例》第二十七条“依法获得船舶油料供受作业资质的单位，应当向海事管理机构备案。”和《船载危险货物申报员和集装箱装箱现场检查员管理办法》第四章“信息报送”的相关要求，明确了加注单位的信息报送要求。
5.细化了作业全过程管理
第五章为作业管理，主要对作业报告和加注作业管理要求予以明确。根据11号令第三十二条和部局办法第九条，同时为了规范报告管理，使海事管理部门更好的了解作业计划，提前做好工作部署，在本办法第十七条对作业报告管理做出详细规定，主要是在报告的环节和时间节点上予以明确“在作业前提前24小时通过海事信息系统预报，提前2小时进行确报”的时间规定。考虑到强制性国标《液化天然气燃料水上加注作业安全规程》将于2023年7月生效，在生效后，对LNG水上加注作业规范作用很大，因此在本办法第十八条制订过程中，主要参考了该《规程》的一部分条款，并结合了11号令中第五章作业安全管理中部门要求。根据部局办法第十二条拟定本办法第十九条，明确对于作业记录的要求。本办法第二十条分两段明确限制作业要求，依据部局办法第十四和十五条拟定。鉴于夜间作业风险性会有所增大，本办法二十一条明确了加注作业一般应当在白天进行。
6.明确了应急管理要求
    第六章为应急管理，明确了应急反应和事故报告要求。根据《安全生产法》第七十七条，“县级以上地方各级人民政府应当组织有关部门制定本行政区域内特大生产安全事故应急救援预案，建立应急救援体系”，拟定本办法第二十二条，明确地方专项应急预案相关要求。依据《防治船舶污染海洋环境管理条例》《海上液化天然气加注站／船应急响应计划编制要求》和办法等相关法规要求，拟定了本办法第二十三和二十四条，明确船舶和码头相关应急响应计划、演练的具体要求。根据11号令第三十六条和办法第十九条，拟定本办法第二十五条，明确事故报告相关要求。
    7.明确了监督检查对象和要求
    第七章为监督管理，明确海事管理机构的监督检查的对象和处置要求。本办法第二十六条明确海事管理机构对LNG加注作业实施监督检查，并增加了对相关违章通报进行信息通报。根据部局办法第二十条，拟定本办法第二十七条。

