浙江海事局“十四五”发展规划中期评估

情况解读
　　2021年以来，浙江海事局在交通运输部、部海事局和浙江省委省政府的坚强领导下，牢牢把握高质量发展主题，以海事队伍“四化”建设为遵循，按照海事系统“12395”总体工作思路，锚定“走在前列”目标方位，奋力建设“领跑者、样板区、示范窗口”。截至目前，“十四五”发展规划明确的“一个总体目标、五大战略重点、十五项核心指标和四个方面十二大项主要任务”推进实施情况总体良好。
　　一、规划实施总体进展情况
　　（一）总体目标进展情况
　　“十四五”以来，各项工作任务围绕总体目标压茬推进，从讲政治高度贯彻落实上级各项决策部署，聚焦“四个率先”奋力攻坚、蓄势突破，以走在前列要求对标交通强国建设，用改革创新成果助力交通当好中国式现代化开路先锋，综合发展实力和专业服务能力实现全方位提升，“领跑者、样板区、示范窗口”建设取得实质性成果，创建一流海事先行局蹄疾而步稳。
　　（二）五大战略重点推进情况
　　浙江海事“十四五”发展突出党建统揽、改革引领、创新驱动、制度夯基、人才固本五大战略重点。推进情况如下：
　　（1）突出党建统揽，做到忠诚铸魂。毫不动摇坚持党的领导，牢固树立政治机关意识，严格落实“第一议题”工作制度，不折不扣贯彻习近平总书记关于安全生产、交通运输等重要指示批示精神和部省系列工作要求，坚决做到总书记有号令、上级有部署、浙江海事见行动。严格落实意识形态工作责任制，构建新发展阶段“大宣传”新格局，筑牢思想根基，守牢意识形态阵地。全面推进党的建设，以提升组织力为重点，把基层党组织建设成为坚强战斗堡垒，基层党建品牌效应持续显现。持之以恒建设廉洁的海事队伍，不诚信行为管理工作在直属海事系统正式推广实施，“4321”清廉浙江海事治理体系细化深化，“三不”一体推进的清廉根基更加夯实。
　　（2）突出改革引领，做到乘势而上。聚焦全面构建现代化水上交通安全治理新格局，创新实践“2+2+N”系统治理理念，抓牢船籍管理和辖区管理两条主线，坚持海事监管和协同治理双轮驱动，海事管理覆盖性、针对性和有效性不断增强，齐抓共管、四责协同的水上综治格局基本形成。主动融入经济社会发展大局，深化“就近跑一次”政务服务改革，千方百计维护海上物流供应链稳定畅通，全方位优化航运营商环境，高水平助力海洋经济发展稳进提质，服务保障世界一流强港建设更加有为。
　　（3）突出创新驱动，做到“智治”升级。充分发挥浙江先发优势和交通强国试点优势，率先建成并迭代海上智控平台，全面覆盖五大核心业务体系，实现数据融合贯通、标准体系统一、信息智能分析，撬动海事管理系统性重塑、整体性变革，浙江海事局在全省数字化改革评价中成为唯一获评准五星级的中央直属单位。坚持“打造一个场景、重构一个管理领域格局”，全面上线运行十个省级管理场景，通过增量开发、迭代升级、多跨协同，场景治理功效持续释放，海上交通安全整体智治格局基本形成。
　　（4）突出制度夯基，做到规范提升。立足提升对外履职和内部管理规范化、精细化水平，全面运行综合管理体系2.0版，深入推进行政、执法、执纪一体监督，抓牢重点任务高质落地，全局制度建设和执行能力稳步提升。深入贯彻严格规范公正文明执法，以新《海上交通安全法》和《安全生产法》为准绳，推进配套海事执法制度调整，规范执法行为，突出执法刚性，严格落实权责清单与执法履职标准，成立执法督察委员会，高效运行多部门联合督察机制，依法行政水平再上新台阶。
　　（5）突出人才固本，做到铁军担当。高质量推进海事队伍“四化”建设，十项重点工程有序实施，相关工作成果作为典型经验做法在系统内推广，各基层单位因地制宜开展基层示范点创建，形成了全员参与、亮点纷呈的生动建设局面。率先开展海事职业道德教育实践，依托主力船艇、基层站点开展试点建设实践并命名首批3家海事职业道德教育基地，为海事系统职业道德教育基地建设提供“浙江样板”。深化打造高素质专业化人才队伍，国际化拔尖人才、重点业务领域专业人才选拔培养成效显著，人才队伍的总体布局进一步优化，一支满足新时代发展要求的浙江海事“蓝色铁军”加速锻造。
　　

（三）十五项核心指标实现情况

主要指标共15项，经评估，14项正常推进，预计“十四五”期间能够顺利完成,1项暂时缺少有效的数据测算。

（四）主要任务进展情况
　　规划的主要任务以浙江海事局“四位一体”总体布局为构架，围绕“建设科学高效的现代监管体系，保障水上交通安全畅通”“构筑创新开放的精准服务体系，确保服务发展优质高效”“完善系统完备的综合管理体系，助力内部管理规范顺畅”和“构建强劲有力的核心保障体系，引领事业发展行稳致远”四个方面系统工程，共分12大项、129小项工作任务，截至6月30日，已完成38项，正在推进91项，经评估整体推进扎实，进度符合规划要求。
　　二、规划实施存在的风险和挑战
　　从评估情况来看，浙江海事“十四五”发展平稳有序，但也存在一些问题和挑战。一是从总体进展来看，整体发展还不平衡。浙江海事综合发展实力目前虽在海事系统中居于第一方阵，但在服务地方发展上，较之属地省级单位还有一些差距。各分支局的创新发展能力存在差异，在抢抓数字化改革发展机遇，提升数字化改革实战实效上存在不平衡不充分现象。二是从主责主业来看，水上安全基础还不牢固。对水上交通安全“主角”意识的认知深度有待加强，“2+2+N”系统治理理念还需不断巩固提升。辖区海上活动日益活跃，海上风电、船用LNG加注等新业态快速发展，水上安全监管面临的压力持续加大。浙江籍船舶本质安全水平不高、企业主体责任落实不到位的现象依然存在，船籍管理工作还有较大提升空间。三是从要素支撑来看，资源保障力度还需加强。海事单兵执法装备和现场感知能力建设尚存在短板，设施装备年久老化问题日益严重。专业化高素质人才与海事高质量发展需求不相适应，基层执法人员全面依法履职能力有待提升。新形势下防范履职风险、外部腐蚀围猎及权力运行监督等还需不断改进，党风廉政建设和反腐败斗争任重而道远。
　　三、进一步推进规划实施的对策建议
　　（一）找准海事定位，强化责任担当，当好水上交通安全“主角”。按照“四个无论”“五个不能”的要求，聚焦短板、理顺思路，找准切口、突出重点，通过夯实思想基础、增强主观能动，加快实现“该我管”的认识转变；明晰管理体系，强化主责担当，着力增强“我能管”的工作底气；完善共治格局、发挥主导作用，不断厚植“管到位”的治理根基。以一揽子务实管用的措施推动水上交通安全管理提质增效，充分彰显海事系统保障水上交通安全的担当作为。
　　（二）坚持综治理念，发挥主导作用，打造共建共治共享的治理格局。坚持“2+2+N”系统治理理念，立足从被动防御向主动防控转型、从随机安全向本质安全升级的角度，着力推动水上交通安全治理模式向事前预防转型，提升水上安全风险防控能力。聚焦新业态新问题，加强政策研究，调整优化监管手段，构建一套职责清晰、科学有效的监管体系。依托平安考核、涉海涉渔专委会、隐患挂牌督办等平台作用，深化水上交通安全综合治理协调机制，推动“四责协同”落实到位。
　　（三）增强管理手段，科学配布资源，着力提升海事软硬实力。加大基层基础设施装备投资力度，建设与海事立体监管体系相配套的各类装备设施。坚持“运行一个场景、履职到位一个领域”原则，深化数字化改革应用，融合业务全领域底层数据，推进海上交通安全管理整体智治。完善基层执法机构设置和人员配置，分类分级培养高素质、专业化、具有国际视野的拔尖人才，强化世界一流强港建设人才保障。全面查找海事执法廉洁风险点，按照“三不腐”要求健全“4321”清廉浙江海事治理体系。
　　（四）坚定“一张蓝图”，聚力提质增效，稳步走好高质量发展之路。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神，锚定发展目标，坚持一张蓝图绘到底。强化五项原则融合共进，并贯穿“十四五”发展全方位、全过程。坚持突出党建统揽、改革引领、创新驱动、制度夯基、人才固本五大战略重点，全力统筹推进四大体系十二方面重点任务。加强规划实施的组织领导、责任落实、动态评估和宣传发声，奋力推动“十四五”高质量发展落地落实，开创海事现代化发展新格局。
 
