浙江海事局“十二五”信息化中期评估报告
2011年以来，按照《浙江海事局“十二五”发展纲要》（以下简称《纲要》）和《浙江海事局“十二五”信息化发展规划》（以下简称《信息化规划》），在全局干部职工的共同努力下，认真落实海事信息系统顶层设计理念，大力推进“科技兴局”战略，信息化建设取得了阶段性成效，预计到“十二五”末有关信息化指标均能如期或提前实现。 
一、《信息化规划》的主要任务进展情况
《信息化规划》已实施过半，浙江海事局以科学发展观为指导，按照《信息化规划》的宏伟蓝图，扎实推进信息化工作，持续深化信息技术应用，时间过半、任务完成过半，主要任务和指标完成情况良好。
1、持续强化基础设施建设
多渠道、全方位的完善网络基础设施。依托2011年电子监察系统（网络传输部分）和2012年部局信息安全等级保护海事信息主干网设备购置工程等项目，优化骨干网络布局，扩充网络带宽，提高网络性能，强化网络管理；分支局通过机房搬迁改造等工程实现链路带宽适时扩容、持续提升网络的稳定性和安全性；随着海特111和海巡22的投入和即将应用，采用最优方案实现卫星带宽扩容提升，确保浙江海事主力船艇“辐射东海”的联网覆盖。
持续提升移动执法终端外部环境和覆盖率。主动作为，推动电信运营商在沿海水域的3G覆盖实测，为后续基站补点和提升移动终端使用外部环境奠定基础；以移动执法系统推广应用、电子巡查巡航系统（2013年项目，正在实施）建设为契机提升终端软件操作性；浙江局和分支局形成合力多渠道提升移动终端配备，截至2013年6月底，全局移动执法终端总数达到了668台，执法人员总数为1316，执法终端覆盖率为51%。
此外，通过部局下达的技术改造项目和分支局自筹项目等形式，在视频监控、视频会议、机房配置等方面实现提升改造，惠及浙江局机关、分支局、海事处等各级机构。比如浙江局在试点应用虚拟化技术情况良好的基础上，拓展部署服务器和实施系统迁移，目前已有多达十五个的信息系统实现了虚拟化部署，大大提升了系统可靠性。宁波海事局积极开展运维管理模式探索，成立阳光维保中心，以整体外包的模式引入专业机构实施信息化维保工作。外包模式运行2年以来，信息化保障能力和应急处置能力实现大幅提升。
2、依托数据中心深化业务应用
以资源整合、数据共享为目标，强化数据中心建设。积极宣贯和落实部海事局《海事云数据中心建设指导意见》及分年度的实施规范要求，指导数据中心完善工作。2013年，配合部海事局智慧海事一期工程，将在浙江海事局搭建二级数据中心海事协同管理平台，目前已经完成基础框架所需的统一用户认证、企业服务总线、流程管理平台等基础组件的设备到货。同时按照部海事局统一实施方案要求，做好2013年浙江海事局二级数据中心项目建设前期工作。围绕前期数据中心建设成果，2011年完成了“海事业务数据综合分析与应用课题研究”工作。
开展依托数据中心专项应用开发工作。2012年实施“电子台帐报表系统”和“海事综合业务数据分析系统”项目建设，现已完成建设部署，上述两个项目是对浙江海事局多年积累的数据资源挖掘再利用的典型，使各部门、各级海事机构受惠。2012年，充分利用前期“浙江海事监管网格化、可视化信息系统”研究成果，通过“浙江海事局搜救中心智能化项目（一期）”、“基于电子海图的通航要素系统”和“浙江海事局网格化可视化系统”建设，在已建二级数据中心的基础上，以GIS和电子海图为基础，接入现有的VTS、AIS、CCTV及各类通航环境要素信息，为实施浙江海事局“网格化监管”提供基础平台，为应急指挥、通航管理、动态监控等提供了重要手段。现已完成部署应用。此外，通过2012年通过船载执法应用平台系统建设延伸船载无线网络至浙南水域。
3、不断提升公共服务水平
依托门户网站升级改造建设和电子政务系统建设，持续改善公共服务的信息化环境。一是在网站建设方面，从2011年开始，每年根据部局网站绩效评估体系标准，认真分析查找网站管理建设存在的不足与差距，不断完善和优化网站功能，增强网站实用性和友好性，促进网站服务能力和管理水平的提高。特别是2012年实施门户网站升级改造工程，注重界面简洁、特色鲜明、互动功能，在版面设计、交流互动、操作维护、安全防控等方面实现了质的提升。在2011年度和2012年度的网站评估中取得了直属海事系统第二名和第三名的佳绩。除了浙江海事局本级的网站提升外，分支局通过自筹形式按照浙江海事局整体要求实施网站改造，宁波海事局打造“三网一博”精品工程，持续提升服务能力；温州海事局通过门户网站提升工程从界面、操作性、安全等方面实现多方位提升。
二是大力推进海事网上服务平台建设。利用前期“浙江海事电子政务分析与应用研究”软课题研究成果，2011年实施电子政务系统建设，建立浙江海事局统一对外的海事电子政务大厅，实现 “互联互通、资源共享、信息安全、在线服务、高效便捷、信誉良好”的海事政务新模式，全面提升了浙江海事政务办理的效率及服务社会公众的能力。截至目前，完成7个网上虚拟政务大厅（包括各分支局）建设并投入应用。根据2010年交通运输部海事局政务公开指南目录，实现了包括通航、船舶、船员、危防、审核等107项海事政务网上申报审批，其中行政许可类43项，海事行政许可项目电子申报实现率已达87.7%，共有1002家公司和2338个外网用户和209个内网用户使用网上申报平台，最近一年日平均申报审批数达500余次（截至2013.6月底）。

4、适时推进综合管理信息化
按照浙江海事局内部综合管理效能提升要求，在具备综合管理信息化转化的前提下，努力推进综合管理的信息化建设。在目标管理方面，在相关考核办法、指标体系、工作机制等运行成熟后，2012年通过建设浙江海事局目标管理系统实现目标管理的电子化。在办公自动化方面， 2013年启动升级改造工程，建设综合办公管理平台，实现办公管理、绩效考核和多元应用等功能；应用设计新方式、主流技术增强系统在操作、布局、内容等方面多样化，提升办公应用便利性和多功能性；深化绩效考核、统计报表、办公模块等功能，实现综合功能的优化升级；增强系统维护管理功能，提升平台便捷性和及时性。（截至2013年8月完成了浙江局本级系统的开发）。此外通过代部实施项目建设在人事管理方面结合海事转公工作需要，2011年完成了“直属海事系统考录管理系统二期”和“海事组织人事管理信息系统升级改造”项目建设，2012年完成了“海事组织人事管理信息系统工资子系统”项目建设。通过电子台账系统建设，实施综合管理台账建设，目前已经完成235项台账报表建设，完成率达97%。（按照项目建设内容，除7张船员报表未实现外均已部署）此外，按照局统一要求，以推进海事（履约）管理体系为契机，推进海事管理（履约）体系的有效运行，并实现海事管理（履约）体系文件的信息化转化。
5、努力健全信息安全保障
不断深化信息安全保障体系建设，2012年底依托部局信息系统安全设备购置及集成工程，部署了入侵防御系统、入侵检测系统、漏洞扫描系统、网络安全审计系统和防病毒网关等，提升安全防范能力。 2012年依托信息系统安全等级保护课题研究，通过寻求具备国家认证资质的第三方测评机构，开展了信息安全等级保护的定级、备案、测评等工作，取得明显成效。浙江海事局办公自动化系统、浙江海事局船舶管理系统和综合业务门户系统通过二级测评，对外门户网站系统通过三级测评，并均取得备案证，形成了差距分析报告和整改建设报告等，指导后续各项信息安全整改工作; 通过制度建设、专业培训、普及教育等多种形式，做好部局有关信息系统安全等级保护有关指导意见的宣贯工作，推动信息安全理念的普及；并把信息安全工作要求纳入项目建设要求，从项目建设源头上抓好保障信息安全工作。为分支局信息安全等级保护工作提供指导，宁波局先试先行完成了门户网站、基础网络平台的信息安全二级测评，取得了备案证，并依据测评情况落实整改工作。
6、多方位强化信息化管理
在人员机构建设、制度优化完善、信息化专项考核、信息化项目管理等方面，多途径、多方位提升信息化管理。在人员机构方面，一是重新调查和梳理全局三级海事机构的信息化（专）兼职管理员情况，进一步明确信息化（专）兼职管理员的配备标准、适任条件、岗位职责等内容，通过信息化知识更新培训、项目应用培训等多种形式加强专业队伍建设。二是以海事转公为契机，实施信息化职责和岗位梳理，在信息化的人员和机构方面创造条件，现已分别在宁波、舟山、温州、台州和嘉兴五个分支局成立了科技信息处或装备信息处的专职机构和相对固定信息化人员队伍。三是积极拓展和深化各职能部门和分支局在信息化项目建设中的参与度，尤其是通过项目建设，在需求分析、试运行、后评估、推广等多个环节调动参与积极性，从而大大提升项目建设成效。
在制度建设方面，不断适应信息化发展的需要，适时修订完善和新推出信息化管理的规章制度。2011年，结合部局《直属海事系统建设项目管理办法》（征求意见稿）及内、外部环境变化，修订并颁布了《浙江海事局信息化项目管理办法》和《浙江海事局中心机房管理规范》；2012年，结合部海事局关于信息系统网络等级保护有关要求，在信息系统信息安全等级保护课题研究基础上，编制并颁布《浙江海事局网络管理办法》。各分支局也结合实际情况，对信息化制度进行了梳理和修订。 
在项目管理方面，抓好项目的申报、建设和验收各个环节。通过提前部署，广泛征求分支局和机关各部门意见，认真筛选梳理和评审论证，把好项目申报的应用需求和技术要求关；通过严守程序，把好项目建设招投标关，加强对项目建设的跟踪管理，把握好项目进度，抓好项目建设质量和预算执行管理。通过引入第三方评测等手段，抓好项目的验收关，保证项目建设的质量。

此外，通过每年年中和年末的信息化专项考核工作，做好信息化工作的督促和日常管理工作。
7、积极推动项目推广应用
顺利完成了新版海船船员管理系统启用、内河船员管理系统、海船船员计算机终端考试系统、船载客货和油污基金征收系统等升级工作，以及部局信息安全等级保护海事信息主干网设备购置工程现场设备安装和调试工作。在有序推进部海事局实施项目的推广应用的同时，针对浙江海事局自建项目，充分调动各职能部门和分支局，并积极采取新举措推进项目推广应用。比如在2012年，组织开展移动执法项目绩效审计工作。在浙江海事局完成审计工作后，部海事局高度肯定，进一步对浙江局的该项目实施了绩效审计。相关数据统计显示，开展绩效审计以来，我局移动执法项目网上流量、案件处理数等均大幅上升，有力推动移动执法项目推广应用。
面临形势或存在问题及其处理建议
（一）处理好“统一”与“特色”之间的关系
交通运输部海事局2011年发布《海事信息系统顶层设计报告》，标志着部海事局自上而下正式启动信息化顶层设计，陆续发布了《海事信息资源规划》、《海事信息化总体架构研究》、《全国海事信息化建设的指导意见》、《海事云数据中心建设指导意见》、《海事信息系统安全等级保护定级及整改工作指导意见》、《2013-2014年海事云数据中心实施规范》等阶段性或专项信息化建设指导意见，对直属局的信息化建设具有重大指导意义。作为直属局，如何顺应大环境的变化，主动调整工作思路，进一步跟踪和洞悉部海事局顶层设计理念，在部局统一建设的大格局下，找准自身的切入点，有效体现自身特色，有所为而有所不为，是我们必须统一思想和认真面对的问题。认清形势，顺势而为，是“十二五”后半期及之后浙江信息化建设的座右铭。
（二）处理好“项目建设质量”与“预算执行率”之间的关系
鉴于信息化项目建设特点（特别是软件开发项目），除建设本身需要一定周期外，项目论证、需求调研、试运行、整改完善都耗时甚巨。按照现行的管理规定，如何在确保“项目建设质量”的前提下，如期完成“预算执行率”考核目标，是信息化项目管理所面临的难题。为正确处理好两者关系，一是需要把项目前期工作做深做细，通过引入专业设计单位进行把关梳理，需求提出部门与信息化技术部门共同做好需求细化和可行性分析，形成需求明确、功能完整、适于开发的建设方案；二是在项目开发、试运行等环节，应用单位（部门）尽早介入，参与项目建设管理，以便早发现早解决各种问题，保证项目质量和进度齐头并进；三是不断完善第三方测评机制，重点在性能测试、资源消耗测试、安全测试等方面入手进一步把握项目质量。
（三）处理好“项目建设”与“深化应用”之间的关系
在项目建设周期客观上不是十分充裕的情况下，如何发挥各层面的有效力量，形成信息化建设“上下联动、左右互动”的良好局面，是项目建设高效率、高质量的重要保障。目前，由于各职能部门工作量十分饱满，虽然经海事核编转公，各分支局信息化管理机构基本落实，但受人员编制所限，信息化专职人员仍然匮乏，体现在项目建设中需求分析不够充分、完善意见难以征集，体现在推广应用中，对使用人员的培训有待于进一步强化。在抓好“项目建设”同时，确保项目得到“深化应用”，是信息化管理面临的又一难题。正确处理两者关系，一是要在人员编制上落实一定数量的信息化专业人员；二是要制定信息化项目推广应用的管理办法，明确各方的责任，充分调动各方参与的积极性。
三、“十二五”后半期工作思路
（一）完善网络安全体系建设。按照信息安全等级保护整改要求实施配套提升工程，进一步提升全局在网络安全防护等方面的能力，同时不断修订完善相关配套管理制度，以适应技术发展和安全管理的需要。
（二）以OA办公系统为核心，加大对“人”、“财”、“物”等内部事务管理系统的整合和开发，逐步打造完成全面、透明、高效的内部综合管理系统。
（三）按照部局顶层设计思路，积极配合做好二级数据中心的完善和提升工作，并依托数据中心，加大数据的应用力度。
（四）依托现场巡查巡航系统项目和移动执法项目建设提升移动办公和执法应用系统的实用性和可用性，积极利用各种资金渠道持续提升移动执法终端使用条件和覆盖率，在“十二五”末实现既定目标。
（五）积极跟踪和推动部局统一组织的电子签证部署应用工作，实现海事行政许可业务90％网上办理的目标。
